

Е. Г. Эльяшевич<sup>1</sup>, Г. И. Бойко<sup>1</sup>, Л. И. Палий<sup>1</sup>,  
Д. А. Василевич<sup>2</sup>

## ВОЕНВРАЧУ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ СТАНИСЛАВУ НАРБУТУ ПОСВЯЩАЕТСЯ... Сообщение 2

УО «Белорусский государственный медицинский университет»<sup>1</sup>,  
2-я клиническая больница г. Минска<sup>2</sup>

Памятник, о котором пойдет речь, находится в Беларуси в г. Браславе Витебской области. Этот оригинальный памятник является единственным в стране. Кроме того, он сооружен на средства простых людей, собирающих по крупицам деньги, и является проявлением любви и благодарности к своему доктору **Станиславу Нарбуту**.

Однако, к великому сожалению, даже не все жители Беларуси знают об этом замечательном

враче и Человеке, поэтому мы считаем необходимым о нем рассказать.

Станислав Остик<sup>1</sup>-Нарбут родился 4 мая 1853 года в его потомственном имении<sup>2</sup> Шауры (Лидского повета) на Гродненщине. Его отец

---

<sup>1</sup> Нарбуты были ответвлением магнатского рода Остиков.

<sup>2</sup> Нарбуты были дворяне (шляхта). Согласно родословной, разработанной отцом доктора Станислава Теодором Нарбутом, старинный их род начинался с XV века от кня

Теодор Матеуш Нарбут был военным инженером, историком, археологом, краеведом, автором проекта Бобруйской крепости. Он являлся довольно известным ученым своего времени. Мать Станислава – Кристина Нарбут – была необыкновенно красивой высокообразованной женщиной, всецело преданной семье: мужу и детям. У них было четверо детей: дочь и три сына. Младший сын – Станислав. Семья была дружной, религиозной, трудолюбивой, дети воспитывались в огромной любви к своей Родине, к своему народу. В 1871 г. Станислав окончил Виленскую гимназию, а в 1872 г. поступил в Баварский королевский университет в Мюнхене на медицинский факультет. Однако за участие в студенческих волнениях был исключен из университета и даже арестован. К счастью, арест удалось заменить штрафом, и С. Нарбут был восстановлен в университете. В 1879 году он его закончил. Это был очень одаренный, всесторонне образованный юноша, влюбленный в медицину, желающий помогать людям, лечить их, спасать от недугов, не щадя своих сил.

С. Нарбут хотел также заниматься наукой, совершенствовать свои знания, находиться в поисках лечения больных на более высоком профессиональном уровне во имя спасения их жизней, во имя любви к ним. Научные изыскания оказались успешными, и в 1879 году он защитил докторскую диссертацию, в которой была затронута проблема поиска причин заболевания колтуном, болезни, преимущественно распространенной на территории современной Польши и Беларуси, т.е. на его Родине.

Диссертация Станислава Нарбута была блестяще защищена в Мюнхенском университете. Он получил ученую степень доктора хирургии и акушерства. После защиты диссертации доктор медицины был приглашен преподавателем в Мюнхенский и др. университеты, однако же решил поехать трудиться на Родину.

Чтобы иметь право работать в России, С. Нарбут в 1881 году окончил еще и профессорский институт в г. Юрьеве (Дерпт) и получил диплом лекаря.

В 1882 году Станислав Теодорович приехал в Браслав<sup>1</sup> и стал заниматься частной практикой

зей Шуйских, был у них общий предок и с князьями Радзивиллами: от Радзевила Остиковича (сына Остика).

<sup>1</sup> Браслав был назван в 1065 г. в честь полоцкого князя Брячислава Изяславовича. Это был красивейший город «голубых глаз» озер, холмов, лесов и долин. Здесь в свое время княжили: Миндовг, Гедимин, Витовт Великий, Александр Ягелончик и др.

в Браславе и в Друе (1882–1904). Он был вполне обеспеченным врачом, к которому шли за помощью жители не только этих городов, но и окрестных. Не отказывал он в лечении и сельским больным. Его успешная врачебная помощь была необходима, так как до 1882 года в Браславе находился всего один врач на 100 тысяч жителей. Прийти к нему на прием и оплатить его услуги могли только очень богатые люди. Остальные его жители оставались без врачебной помощи.

Однако, по приезде в Браслав Станислава Теодоровича и двух врачей для города оказалось недостаточно, поэтому С. Нарбут решил перейти от частной практики на государственную службу. С этой целью 29 апреля 1904 года доктор Нарбут обратился к Ковенскому губернатору с просьбой назначить его врачом 2-го участка. Он писал: «...честь имею покорнейше просить Ваше Превосходительство назначить меня ...врачом 2-го участка Новоалександровского уезда, где я уже много лет занимаюсь вольной практикой...». После согласования этого вопроса с Виленским, Ковенским и Гродненским генерал-губернаторами на совещании врачебного отделения Ковенского губернского управления было решено назначить Станислава Нарбута на должность уездного врача. В этом качестве он проработал в г. Браславе 11 лет (1904–1915).

Понимая, что многие больные нуждались и в стационарном лечении, Станислав Теодорович уже в 1905 году начал строительство сельской лечебницы на 35 коек, которая являлась первым лечебным учреждением в тогдашней Ковенской губернии. Значительная часть стоимости постройки больницы была осуществлена за счет денежных средств самого доктора. Это было современное по тем временам лечебное учреждение: в нем проведен водопровод, отопление, обустроены чистые, большие и светлые палаты и др. Само здание было построено красиво и надежно: больница просуществовала около 90 лет (с 1906 по 1995 гг.)<sup>2</sup>.

После завершения строительства С. Нарбут развернул активную хирургическую деятельность: делал акушерские, гинекологические, офтальмологические, ЛОР и другие операции. Он боролся с инфекциями, с высокой детской смертностью и т.п.

Станислав Теодорович полюбил г. Браслав. Любимую свою внучку Янину-Людвику (дочь старшей

<sup>2</sup> Теперь здесь расположен Свято-Пантелеймоновский женский монастырь.

дочери Марии<sup>1</sup>) дед Станислав<sup>2</sup> назвал при её крещении третьим именем – Братислава, в честь города Браслава. Любовь и привязанность к Браславу была так сильна, что доктор Станислав Теодорович не поехал на свадьбу своей дочери Марии с лекарем, капитаном Яном-Александром Бауэром только потому, что их свадьба была в Вильне (ныне Вильнюс), а не в Браславе<sup>3</sup>.

Кроме красавца-города он очень любил и его жителей. Так в больнице бедным людям медицинская помощь оказывалась бесплатно, а их семьям доктор Станислав помогал и материально. Желая еще дополнительно помочь им, активно участвовал в работе страховой кассы.

Когда в жаркое лето участились пожары, С. Нарбут создал и возглавил добровольную пожарную дружину. Также с успехом основал и «Общество трезвости» (1907). Возникла необходимость создать в городе санитарные дружины – по инициативе и под контролем доктора они были созданы. Станислав Теодорович издавал самиздатовскую газету «Дух Браславца» и организовал в городе любительский театр для браславцев и т.д.

С. Нарбут был добрым, отзывчивым, чутким человеком и, не щадя себя, весь свой труд, все свои знания и умения отдавал людям. Его внучка Янина-Людвика-Братислава говорила, что «дедушка так сильно любил людей, что хотел их город сделать богатым в культурном отношении, повисить в нем уровень медицины и в целом содействовать его развитию»<sup>4</sup>.

Жители Браслава чувствовали любовь к ним врача и отвечали ему тем же: улицу, по которой ходил от дома до работы доктор Станислав, назвали Нарбутовской. Его труд был оценен и правительством: накануне Первой мировой войны С. Нарбут «вне очереди» был представлен к званию коллежского советника<sup>5</sup> и награжден орденом Св. Станислава.

<sup>1</sup> В 1901 году Станислав Нарбут женился (в 48 лет). Его жена – Людвика Рудницкая. У них родились три дочери: Мария (1902), Ванда (1904), Галина (1910) и сын Станислав (1906), названный в честь отца.

<sup>2</sup> Станислав Нарбут был крестным отцом своей внучки.

<sup>3</sup> Об этом поведала внучка Станислава Нарбута Янина-Людвика-Братислава на научной конференции, состоявшейся в Браславе в 2003 г. в честь 150-летия со дня рождения доктора Станислава Нарбута.

<sup>4</sup> Научная конференция (2003), посвященная 150-летию со дня рождения Станислава Нарбута.

<sup>5</sup> Гражданский чин VI класса по Табелю о рангах (соответствует по чину армейского полковника и во флоте капитану 1-го ранга).

Когда началась Первая мировая война (28 июля 1914 г.), врач С. Нарбут ушел на фронт, где возглавлял лазарет на Северо-Западном его участке. Во время войны доктор был ранен, и ему ампутировали часть ноги. Он долго лечился и смог вернуться к врачебной деятельности лишь 1 октября 1919 года, став поветовым врачом браславского повета (1919–1925).

Ему, врачу с ампутированной частью ноги, приходилось стоять в операционной по многу часов в день, обливаясь потом от боли и напряжения во время операций.

Кроме того, его трудовой день был насыщен не только лечением больных, но и медэкспертизами, работой в комиссиях, судебных заседаниях. Он проводил инспекторские осмотры учреждений: под его контролем поветового лекаря находились аптеки, школы, бани, предприятия пищевой промышленности, которые в то послереволюционное время работали в напряженной обстановке. Станиславу Теодоровичу приходилось отдавать всего себя, не жалея своего здоровья, для нормализации их деятельности.

В таких условиях работать, будучи инвалидом войны, мог только человек, беззаветно преданный своей профессии, проявляющий огромное мужество и самопожертвование во имя любви к людям.

Станислав Теодорович трудился в Браславе около 40 лет и лишь в феврале 1925 года в возрасте 72-х лет окончил свою службу, но продолжал оказывать больным лечебную помощь.

Через год, после ухода со службы, доктор Станислав заболел пневмонией после посещения больного из дальней деревни в очень холодную и сырую погоду. Состояние здоровья было тяжелое, соответствующих медикаментов (например, антибиотиков) в арсенале лекарственных средств еще не было, да и возраст давал о себе знать, и победить болезнь он не смог.

Станислав Нарбут ушел из жизни 11 марта 1926 года. Горе народа было беспредельным: каждый браславчанин считал, что потерял родного, любимого им человека. Слезы и рыдания охватили всех жителей Браслава: скорбь и беда были всеобщими...

Доктора Станислава Нарбута похоронили в Браславе на любимой им Замковой горе<sup>6</sup>. Это было его желание, это стало желанием всех.

<sup>6</sup> В этом была оказана честь врачу С. Нарбуту, ибо остальных браславчан, независимо от их положения в обществе и прочих рангов, хоронили на кладбищах.



Рис. 1. Доктор Станислав Нарбут



Рис. 2. Памятник врачу Станиславу Нарбуту

Житель Браслава Томас Жарик на Замковой горе Замчище пожертвовал участок своей земли, чтобы расположить там могилу, а затем и памятник знаменитому доктору.

Через год, в 1927 году, на средства, собранные жителями, на его могиле был возведен **единственный в Беларуси памятник** простому, но всеми горячо любимому врачу Станиславу Нарбуту. Его украшает бронзовая доска, на которой

на польском языке выбито: «Станиславу Остик-Нарбуту (1853–1926) – врачу. Благодарная Браславщина»<sup>1</sup>.

Памятник был выполнен архитектором Е. Масляковым и представляет собой огромную 10-метровую свечу (стелу), стоящую на бетонной плите в виде массивного куба и увенчанную фонарем. Охрана памятника зажигала фонарь с наступлением темноты. Он же был и маяком для путников.

Первый исследователь биографии Станислава Нарбута Андрей Майсеёнок на научной конференции, посвященной 150-летию со дня рождения знаменитого доктора (2003), рассказал о случае спасения его лично светом фонаря на памятнике С. Нарбута: «Со мной случился опасный случай. Традиционная рыбалка на озере Дривяты<sup>2</sup>, в спокойный августовский вечер, вдруг превратилась в непогоду, смерч, который нагнал настоящий шторм с такими большими волнами, что не было видно берегов, и мы потеряли ориентиры, стараясь только не утонуть вместе с лодкой. И вдруг в моих глазах довольно ярко мигнул фонарик, который призывно и надежно увеличился в маячок, маяк. Он дал нам надежду, силы и направление. Так мы, удвоив силы, стали грести веслами и выбрались, спаслись».

Свет фонаря в темное время суток спасал людей, указывая им путь, но все же главная часть памятника – свеча, которая «сгорая, отдает всю себя людям». Белый её цвет означает чистоту и милосердие в работе врача С. Нарбута.

Возле этого памятника невозможно пройти мимо, не остановившись, не поклонившись ему. Мы – группа врачей – будучи в Браславе, конечно же, поспешили к памятнику С. Нарбута, и каждый из нас мысленно спросил у него: «Правильно ли я поступил в... случае, а как бы вы, коллега, поступили на моем месте?», и Станислав Теодорович всем нам «ответил» одной фразой: «Относитесь к больным так, как бы вы хотели, чтобы отнеслись к вам в аналогичной ситуации. Любите людей!»

*Поступила 12.12.2018 г.*

<sup>1</sup> В 2003 году в честь 150-летия со дня рождения Станислава Нарбута был выпущен конверт и марка, а в 2008 г. установлен бюст врачу Станиславу на территории новой современной больницы. Бюст выполнен скульптором А. Ботвиненко на средства, собранные на специально организованном районном субботнике.

<sup>2</sup> Озеро Дривяты – одно из самых больших озер на Браславщине.